

Department Savoie (19. etapa)

Po časovke pokračovalo predstavenie v Alpách. Etapa s poradovým číslom 19 sa predstavila v dvoch departmentoch, ktoré sú si veľmi podobné. Tou prvou bola 73. francúzska oblasť **Savoie**. Región sa k Francúzsku pripojil na základe zmluvy podpísanej v **Turíne** v roku 1860. Názov pochádza z latinského názvu *sapaudia* alebo *sabaudia*, čo v preklade znamená pôda. Oddelením preteká rieka **Isère**, na ktorej sa vytvorili dve jazerá. Prvým je **Lac du Bourget**. Toto je najväčšie a najhlbšie jazero v celom Francúzsku. Druhým je **Lac d'Aiguebelette**. Toto zase pre zmenu patrí medzi najčistejšie, a to vďaka zákonom z roku 1976. Tieto zakazujú akékoľvek použitie motorového člnu či iných vodných dopravných prostriedkov. Podľa obchodnej komory v hlavnom meste departmentu 50% bohatstva Savoie pochádza z turistického ruchu. Ročne ho navštívi niekoľko miliónov turistov. Turizmus sa tu rozvíja už od konca 19. storočia. Nájdeme tu slávne lyžiarske stredisko **Val-d'Isère**. Ekonomika sa tiež opiera o prírodné bohatstvo. Hovoríme o nerastných surovinách, hlavne rudy či z vodnatých riek a veľkých jazier, na ktorých je vybudovaných niekoľko vodných elektrární. Samozrejme nechýba ani poľnohospodárstvo, z ktorého môžeme spomenúť najmä chov kráv. Vyrába sa tu niekoľko syrov, napríklad **Beaufort**, **Savoie Gruyère**, **Tamié** či **Reblechon**. No a k syru patrí víno, ktoré tu taktiež nájdeme. Z departmentu sú známe aj jablká a hrušky, ktoré majú zvláštnu chuť. Možno preto, že sú pestované v alpskom údolí. V departmente nájdeme aj mesto **Albertville**, kde sa v roku 1992 konali ZOH.

Počet obyvateľov sa pohybuje okolo úrovne 424-tisíc, čiže asi ako naša Bratislava s príľahlými dedinkami. A keď hovoríme o hlavnom meste, politickým, kultúrnym a hospodárskym centrom Savoie je **Chambéry**. To má približne 60-tisíc obyvateľov a k významným osobnostiam mesta patrí napríklad **Olivier Giroud**, francúzsky futbalista hrajúci za Arsenal Londýn či **Francios Sevez**. Tento chlapík bol francúzskym kapitánom už počas prvej svetovej vojny a počas tej druhej podpísal v **Remeši** nemeckú kapituláciu. V Chambéry žil počas krátkeho obdobia aj známy filozof **Jean-Jacques Rousseau**.

Department Haute-Savoie (19. etapa)

Druhý department je pre **Tour de France** už túto edíciu známy. Ukončila sa tu včerajšia etapa. Včerajšia časovka. Svedkom týchto bojov, ale aj tých dnešných sa stal department **Haute-Savoie**. Alebo po slovensky Horné Savojsko. To bolo až do roku 1860 súčasťou **Sardínskeho kráľovstva**, až kým sa už v spomínanom roku na základe zmluvy podpísanej v **Turíne** nepripojilo k Francúzsku. Od roku 1942 do jesene 1943 patrilo Savojsko opäť raz k Taliansku. Škoda, že k fašistickému.

Department má 770-tisíc obyvateľov. Nájdeme tu najvyšší francúzsky rozdiel medzi najvyššie a najnižšie položeným bodom. Najnižší bod je miesto, je údolie rieky **Rhône** a najvyššie je **Mont Blanc**. Vyviera tu tiež známa minerálna voda **Evian**.

Hlavným mestom je mesto **Annecy**. Má asi 51-tisíc obyvateľov. Silnú stopu tu zanechali Rimania, ale aj nezmámi vrah, ktorý tu zanechal v roku 2012 niekoľko obetí.

Slávna **Tour de France** sa sem naposledy pozrela v roku 2009, kedy sa okolo **jazera Annecy** konala taktiež časovka. **Peter Velits** vtedy ešte v drese **Milramu** obsadil solídne 26. miesto. Na víťazného **Alberta Contadora** stratil viac ako dve minúty. Mesto sa tiež pokúšalo o **ZOH**. Prehralo však, a tak sa v roku 2018 uskutočnia v **Južnej Kórei**. Ak by sa to hlavnému mestu 74. departmentu podarilo, bolo by po Chamonix, Grenoble a Albertville štvrtým francúzskym mestom s takouto poctou. Partnerským mestom Annecy je náš **Liptovský Mikuláš**! Nuž, liptovské mesto má s olympiádou spoločné o čosi viac...

